

7岁孩子配副眼镜花了近三千 选哪款全凭导购忽悠

给孩子配眼镜要不要只选贵的？

新学期伊始，给孩子配副新眼镜是不少家庭的“必须动作”。可是有家长吐槽，孩子配副眼镜动辄四位数的价格实在令人吃不消。孩子的眼镜究竟贵在哪儿？记者对此进行了采访。

配副眼镜花两千出头

周五下午，某儿童医院验光配镜中心人流如织。四台玻璃展柜内，近百款眼镜让人挑花了眼。家长们不停地询问配镜师该选哪款，选购的队伍从柜台延伸至3米外的走廊，排在队尾的人至少要等半小时。

“现在给孩子配眼镜太贵了，没个几千块根本下不来。”郑女士正在给女儿挑选眼镜，她接过配镜师递来的价格表直叹气，十多页的价格表内，几十种不同品牌的镜片类型，竟没有一款镜片售价

低于800元，再加上一副品牌镜架和验光费用，总价轻松突破2000元。

非球面、透射比、阿贝数……听着配镜师口中接连蹦出的专业名词，郑女士皱起眉头。“我只想给孩子选个质量好的眼镜，却完全不懂个中玄机。”郑女士说，上三年级的女儿近视已有500度。潜意识里郑女士觉得贵的眼镜大概率是好的，在配镜师的强烈推荐下，她最终买了一副非球面镜片、钛合金镜架的眼镜，总价2199元。



某医院配镜中心内不少孩子正试戴眼镜。

7岁女孩配眼镜要近三千

北京市大望路附近有一家装饰奢华的品牌眼镜店，这里的眼镜价格同样惊人。店铺墙壁张贴着某明星的代言海报，展柜中的眼镜款式各异，既有国产产品，也有进口产品。

“您是来给孩子配眼镜的吧？现在是开学季促销活动，有机会享8折优惠！”店内导购得知王女士的女儿晶晶是第一次配镜，颇为兴奋：“您算是来对地方了，我们店里有专业的验光师，包您满意。”随后，王女士和晶晶跟随导购员走进验光室。

相比于敞亮的门面，狭小

局促的验光室仅能容纳4人，且光线昏暗。5分钟的视力检查后，验光师又为晶晶进行了验光，并打印出一张电子验光单，上面显示晶晶的左眼200度，右眼150度。

“孩子才7岁，需要注意了，可以戴离焦镜片预防近视加深。”导购员拿出价目表和计算器开始推销眼镜：“这款日本产离焦镜片最受欢迎，一副4980元，如果再搭配一副900元的镜架，不仅能打5折，而且验光免费。”最后，王女士选购了一副兼具防蓝光功能的眼镜，共花费2940元。

同款眼镜这眼镜城只要四五百

“配眼镜吗？来我家看看。”在北京市潘家园地铁站的电梯上，北京眼镜城一家眼镜店的黄老板热情地分发名片，上面用粗体字突出“工厂直营，眼科医院拿货渠道”，而背面则明码标价：一副国产品牌镜架88元加国产品牌镜片188元；一副进口品牌镜架188元……

当记者表示希望挑选儿童眼镜时，黄老板说自己经营眼镜店20多年，可以以批发价出售，验光免费。随后，黄老板带领记者进入他位于北京眼镜城的店铺。这家眼镜店不大，5个柜台摆满镜架，其中有不知名品牌，也有国际品牌。“如果不追求品牌，一副眼镜300元以内可以搞定，如果需要蔡司、依视路等高级镜片，我们也比别的地方便宜。”说着，黄老板从柜台下方取出一盒蔡司镜片。从外包装上看，这些镜片与医院销售的同款看不出分别，也有合格证书。

黄老板说，医院、路边的零售眼镜店都从他的店里进货，产品完全相同，不同的只是价格，越是

大品牌，差价就越大，利润也越高。“一副钛合金镜架在我们这卖80元，也就赚10块钱，而品牌零售店可能标价400元。”他表示，眼镜城里的眼镜店大多走“薄利多销”路线。

“商场租金一个月四五万，那里面的眼镜店按我们这么卖，根本活不下去。”黄老板告诉记者，除了高昂的房租成本，销售人员和验光师等人员的工资也变相加在消费者身上。

此外，眼镜城的眼镜店往往自己承担加工任务，进一步压低了成本。黄老板坦言，在他的老家浙江有很多眼镜厂，自己不仅能直接拿货，还学了加工眼镜的手艺，包括镜框和镜腿的加工定型、镜框和镜腿连接处的精加工等。

记者走访了北京市潘家园眼镜城内的7家眼镜店发现，品牌眼镜店里一副2000元的眼镜，相同款式在这里只需四五百元。如果顾客不挑品牌，200元以内购得一副眼镜，也非难事。

释疑

孩子配镜并非越贵越好

一般来说，眼镜镜片有不同的折射率。度数越高，适合的折射率越高，价格亦会攀升。不同品牌、不同系列镜片售价也不同。北京同仁医院验光配镜中心高级视光师王艳霞表示，价格不是衡量眼镜质量的唯一标准，高价眼镜未必就是最佳选择。

“对于孩子而言，配镜的关键是验光要准。”王艳霞说，医生开具配镜处方时，会参考孩子的年龄、眼位、双眼视功能、用眼习惯等多重因素。一些眼镜店只考虑度数就配镜不合理。最适合本人情况的眼镜，才能获得最佳的矫正效果。

提示

孩子首次配镜应散瞳验光

孩子第一次配眼镜首先要进行散瞳验光，而非直接配镜。散瞳验光是一种医疗行为，即通过药物放松调节，只有正规医疗机构才具备进行散瞳验光的资质。

王艳霞介绍，离焦镜片在于通过其特殊的设计，减少屈光矫正过程中能够使眼轴不断增长的外驱动力。眼轴长度直接与近视度数相关，眼轴增速慢，近视度数也相对增长更慢。“如果家长希望预防孩子近视度数增长，可以酌情、理性选择离焦镜片。”王艳霞强调，离焦镜片并非百分之百控制近视度数的“神器”，没有任何一种镜片，能够完全控制度数，只能减缓近视度数快速增长。

防蓝光眼镜不能防近视只能防干眼

长期使用电子屏幕会影响泪液分泌，引发干眼。有研究表明，使用电子屏幕时戴防蓝光眼镜可能具有缓解干眼症状的功能。

但对于预防近视，北京大学人民医院视光中心主任医师王凯坦言，目前并没有证据表明防蓝光眼镜具有预防近视的效果，日常生活中也并不需要为预防近视而戴防蓝光眼镜。“首先有益蓝光并不需要防护。只有短波蓝光能量足够高时，才会对视网膜造成损伤。而日常生活中通常不会出现如此高能量的蓝光。”

据《北京晚报》

